
S řezankou pouhých 2,5 cm
Velkoobjemové senážní vozy JUMBO řady 8000

  Ať už jste zemědělec nebo podnik služeb – nejlepší kvalita krmiva se vždy vyplatí. Řada JUMBO 8000 je naší jasnou odpovědí 

na dlouhodobou věrnost zákazníků.

  Bezkonkurenční je čistá sklizeň beze ztrát, vysoká provozní spolehlivost a fl exibilita s nejmenší nákladovostí.

  Komponenty JUMBO 8000 jsou navrženy pro maximální výkonnost při sklizni.

  S roztečí nožů 25 mm zajišťuje řezací ústrojí nejkratší řezanku na trhu a nastavuje nové standardy sklizně senáže vozem.

www.pottinger.cz

Stroj jako takový a jeho parametry je jedna věc, ale zvláště v oblas-
ti sklizňové techniky je třeba posuzovat vše z pohledu technologické 
linky. Klasickým strojem pro sklizeň pícnin je sklízecí řezačka. V in-
tenzivní zemědělské výrobě ale dostal tento stroj konkurenci v podo-
bě senážního návěsu. Rozhodnutí, jestli zařadit senážní vůz do linky 
na sklizeň pícnin, předcházelo zjištění, že tradiční způsob sklizně ře-
začkou včetně odvozu píce atd. je ekonomicky i organizačně pod-
statně náročnější. Se starší řezačkou často již také nebylo možné 
sklízet všechny plochy v optimálních termínech. 

Pořizovací náklady na novou řezačku jsou vysoké a její využití je 
omezené, zatímco sběrací vozy jsou univerzální a kromě sezóny se-
náží je lze využít také na sběr slámy a sena. Přechodem na sběrací 
vozy se práce zjednoduší a urychlí. Rozhodující jsou i nižší provozní 
náklady, vysoká výkonnost, úspora pracovníků. Systém je provozně 
spolehlivý, spotřeba náhradních dílů nízká a údržba jednoduchá. Při 
sklizni velkých ploch pícnin musí být na činnost používané techniky 
spolehnutí.

Navíc je technologie se senážními vozy organizačně jednodušší 
a flexibilnější jak na velkých podnicích, tak i v podmínkách s roztříš-
těnou půdní držbou a četnými malými či špatně přístupnými pozem-
ky. Traktor s vozem si snadno přejede, zatímco přesuny řezačky a ce-
lé kolony odvozních souprav jsou složitější a spotřebují více času. 

Možnosti moderních senážních návěsů

Výše uvedené přednosti sklizně senáží senážním návěsem nejsou 
pro české zemědělce ničím neznámým. Uživatelé rovněž oceňují vy-
nikající úroveň zpracování návěsů firmy Pöttinger a  jejich kvalitu. 
Z důvodu spokojenosti s výkonností, spolehlivostí a kvalitou montá-
že u návěsů Pöttinger si zemědělci pořizovali další tyto stroje, zvláš-
tě poté, co byly na trh uvedeny velké modely. 

Návěsy nejvyšší kategorie pak pomohly výrazně zvýšit výkonnost 
na velkých pozemcích, díky čemuž bylo možné při vhodném počasí 
sklizeň zvládnout snadno a včas. Podle výnosu travní hmoty a vzdá-
lenosti dokáže jeden návěs s jen jedním pracovníkem v prodlouže-
ných směnách sklidit až 40 hektarů denně. Velká kapacita ložné plo-
chy ve spojení s vysokou rychlostí plnění vozu znamenají vysokou 
výkonnost při potřebě jen jedné pracovní síly. Podmínkou samozřej-
mě je zvládání práce na silážním žlabu.
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Nenáročná a flexibilní technologie
V zemědělství dochází k neustálému vývoji a modernizaci technologií a techniky pro sklizeň pícnin. Vývoj se zabývá zlepšováním kvality práce, snižováním 
ztrát i energetické náročnosti a především zvyšováním výkonnosti strojů. Změny by měly vést ke zlepšení ekonomiky při využívání strojů, 
ale i celých sklizňových linek.

inzerce

Petr Beneš

Pokud by do řádku byly nahrnuté například kameny, pak řezací 
ústrojí vozu nepoškodí, protože každý nůž má dvojí jištění – na patě 
a na špičce. Zato u sklízecí řezačky jsou kameny ve sklízené píci vel-
kým problémem – způsobují velké prostoje a zvýšení nákladů opra-
vami řezacího bubnu. Podobné důsledky mají i cizí kovové předmě-
ty v píci. Jejich výskyt vede k opakovanému zastavování řezačky, což 
je pro obsluhu řezačky i odvozní soupravy stresující faktor. 

Při řezání má návěs oproti sklízecí řezačce nižší energetickou ná-
ročnost, neboť řezné rychlosti jsou více než o polovinu nižší než u ře-
začek a posuv materiálu je mechanický.

Dále je třeba také posoudit rozsah ztrát krmiva. Řezačková tech-
nologie sklizně senáží má vždy nějaké ztráty úletem, který se při 
sklizni senážními vozy přímo z řádku nevyskytuje. Tento úlet vzniká 
v  důsledku nevyzpytatelného působení větru, chybami řidiče, při 
střídání odvozců pod odhazovou koncovkou a na souvratích. Od-
vozci v podobě návěsů s vanovou korbou či přívěsů pak mohou vy-
kazovat i ztráty materiálu v průběhu dopravy, které jsou u senážních 
vozů eliminovány díky jejich kompletně zavřené ložné ploše.

K  řezacímu ústrojí je u  senážního vozu také snazší přístup, než 
u řezačky s připojeným adaptérem. U senážních vozů firmy Pöttin-
ger zemědělcům vyhovuje systém řezání a výměny nožů, kdy celý 
nosník lze lehce sklopit a poté stranově vyklopit o 180 stupňů. Nos-
ník s noži se tak ocitne v optimální výšce a snadno přístupný pro de-
montáž a výměnu nožů.

S „bankou“ nožů

A nyní jsme u kvality řezanky.  Se svým mnohanožovým řezacím 
ústrojím se moderní víceúčelové návěsy firmy Pöttinger v otázce dél-
ky řezanky těsně přibližují sklízecím řezačkám. 

Návěsy Jumbo 8000 disponují výkyvným nosníkem, který se pro-
měnil ve skutečnou „Banku nožů“ – těch pojme dokonce 65. Teore-
tická délka řezanky činí 25 milimetrů. Tím, že do ložné plochy vstu-

puje ještě kratší řezanka, lze dosahovat vyšší úrovně stlačení hmoty 
v návěsu. 

Senážní návěsy firmy Pöttinger jsou koncipovány jako víceúčelové 
a lze je tedy využívat i v podzimním období k odvozu řezanky kuku-
řice od řezačky. Přestavba na takové nasazení je snadná. Řidiči si 
pochvalují jednoduchou automatiku plnění i  vyložení. Dvourych-
lostní podlahový dopravník píci vyloží buď na hromadu před siláž-
ním žlabem, anebo do rovnoměrné vrstvy ve spolupráci s rozdružo-
vacími válci. Na průjezdním silu je víceúčelový návěs Pöttinger 
oproti traktorovým návěsům s  vanovou korbou výhodou. Zrovna 
tak je řízené vykládání řezanky plusem i při konzervaci krmiva do 
vaků pomocí silážního lisu. 

Od letošní sezóny je u vozů či lisů Pöttinger výrazně zjednodušená 
instalace nádrže na silážní přípravky. Nově vyvinutá a univerzálně 
použitelná nádrž na silážní přípravky Liquido F je čelně nesená na 
traktoru a  nechá se velmi snadno plnit a  obsluhovat, vše vestoje. 
Senzor automaticky řídí dávkování podle nastavené cílové hodnoty 
a aktuálních podmínek. V případě potřeby sám aktivuje obě doda-
tečné trysky.

Přednosti technologie lisu

Zejména v podhorských a kopcovitých oblastech se využívá lisová-
ní zavadlé píce do balíků a jejich následné individuální balení do fó-
lie ještě přímo na lisu. Tento postup je oproti vozu a řezačce nejná-
kladnější a také nejpomalejší, zato je krmivo ihned neprodyšně za-
baleno a uzavřeno. A sklizeň až do hotových balíků zvládne jeden 
člověk, bez nutnosti dalších osob a koordinace práce. Také na skli-
zeň malých či dílčích ploch je svinovací lis s baličkou vhodnou tech-
nologií. Zároveň tento postup poskytuje nejpřesnější přehled 
o množství vyrobeného a zbývajícího krmiva v následujícím období 
krmení. 

Přechodem na senážní či víceúčelové návěsy firmy Pöttinger se sklizeň 
zavadlé píce zjednoduší a urychlí. Rozhodující jsou i nižší provozní 
náklady, vysoká výkonnost, úspora pracovníků  Foto Petr Beneš

Nově vyvinutá a univerzálně použitelná nádrž na silážní přípravky 
Liquido F je čelně nesená na traktoru a nechá se velmi snadno plnit 
a obsluhovat, vše vestoje  Foto Petr Beneš

Tím, že do ložné plochy vstupuje ještě kratší řezanka, lze dosahovat vyšší 
úrovně stlačení hmoty v návěsu. Stlačit materiál dále napomáhá i čelní 
výkyvná stěna  Foto Petr Beneš

Brousicí zařízení Autocut představuje efektivní způsob, jak využívat 
prostoje v provozu návěsu, a zajišťuje vyšší kvalitu řezanky při snížení 
spotřeby paliva traktoru  Foto Petr Beneš

Variabilní hnojení

Hlavní část prezentace se vě-
novala variabilnímu hnojení du-
síkem, jehož principem je vy-
rovnaná bilance živin v  rámci 
celého pozemku. Doc. Lukas 
demonstroval tento přístup na 
příkladu 10hektarového po-
zemku s obrovskou variabilitou 
výnosu, který se pohyboval od 
0,5 tuny do 10 tun. „Při paušál-
ním hnojení jednotnou dávkou 
na celý pozemek pokrývající 
průměrný výnos dochází k pře-
hnojení podprůměrně výnosné 
plochy a záporné bilanci dusíku 
na nadprůměrně výnosných 
částech pozemku,“ vysvětlil 
přednášející.

Při variabilním hnojení se nej-
častěji uplatňuje tzv. posilovací 
strategie. Ta spočívá v tom, že se 
dávka zvyšuje tam, kde se oče-
kává vyšší odběr živin (nejpro-
duktivnější části), a  snižuje se 
na místech s  dlouhodobě níz-
kým výnosovým potenciálem. 
Druhou, méně častou možnos-
tí, je strategie kompenzační, 
která funguje naopak a využívá 
se například u specifických půd-
ních podmínek, kde je živina 
výnos limitujícím faktorem (ne-
bo například nízké pH půdy).

Pro tvorbu aplikačních map je 
podle doc. Lukase ideální kom-
binovat dvě metody:

1. Dlouhodobé trendy zachy-
cující rozložení výnosových zón 
za několik let.

2. Aktuální stav vycházející 
z diagnostiky stavu porostu po-
mocí dálkového průzkumu těs-
ně před aplikací.

Kombinace těchto přístupů 
umožňuje provést korekci ak-
tuálního stavu při respektování 
dlouhodobého potenciálu sta-
noviště. Příkladem z  praxe 
v  Rostěnicích byla úspora ná-
kladů a zefektivnění hnojení jar-
ního ječmene, kdy se podařilo 
vyvarovat přehnojování slabých 
částí, kde by aplikace hnojiv ne-
vedla k navýšení výnosu, a sou-
časně se upravilo dávkování 
hnojiva v místech s vyšším rizi-
kem poléhání porostu.

Podobné principy lze apliko-
vat i u variabilního setí. „V rámci 
spolupráce se společností Bayer 
byly připravovány mapy pro va-
riabilní setí kukuřice. Strategie 
je zde nastavena tak, aby se zvý-
šila hustota rostlin v nejproduk-
tivnějších částech pozemku, 

a  naopak snížila v  těch nepro-
duktivních, kde by hustý porost 
nepřinesl stabilní výnos,“ uvedl 
doc. Lukas.

Jak na ochranu rostlin

Velký potenciál vidí doc. Lu-
kas v  přechodu od integrované 
ochrany k precizní ochraně rost-
lin, jejímž cílem je aplikovat pří-
pravky pouze tam, kde se vysky-
tují škodlivé organismy. Moder-
ní postřikovače s  ovládáním 
jednotlivých trysek pomocí 
pulzní modulace (PWM) nebo 
systémem SeleJet již tento pří-
stup technicky umožňují.

U  postřikovačů se jedná 
o technologii, která zásadně mě-
ní způsob, jakým trysky aplikují 

postřik. Tradiční postřikovač 
reguluje dávku (množství teku-
tiny na hektar) pomocí změny 
tlaku. Pokud chce jet traktorista 
rychleji, musí systém zvýšit tlak, 
aby vyteklo více kapaliny. To má 
ale nevýhodu: mění se velikost 
kapek (při vysokém tlaku jsou 
kapky moc malé a hrozí úlet vě-
trem). 

PWM systém používá místo 
změny tlaku elektromagnetické 
ventily u  každé trysky, které se 
velmi rychle (například 10× až 
50× za sekundu) otevírají a za-
vírají. Pokud je potřeba plná 
dávka, tryska je otevřená 100 % 
času. Pokud je potřeba polo-
viční dávka, tryska je otevřená 
jen 50 % času (střídá extrém-
ně rychlé pulzy „vypnuto/za-
pnuto“).

Hlavní výhody PWM v praxi:
1. Konstantní velikost kapek: 

tlak v  systému zůstává stejný, 
takže kapky mají stále ideální 
velikost bez ohledu na to, jakou 
dávku zrovna tryska dává nebo 
jak rychle jede traktor. To mini-
malizuje úlet postřiku (drift).

2. Kompenzace při zatáčení 
(Turn Compensation): toto je 

klíčová funkce. Když postřiko-
vač s  dlouhými rameny zatáčí, 
vnější trysky se pohybují mno-
hem rychleji než ty vnitřní. 
PWM systém automaticky „na-
pulzuje“ vnějším tryskám více 
a vnitřním méně, takže celé po-
le je ošetřeno naprosto rovno-
měrně.

3. Vypínání jednotlivých try-
sek: umožňuje velmi přesnou 
sekční kontrolu (každá tryska 
funguje jako samostatná sekce). 
To je nezbytné pro bodovou 
aplikaci (spot spraying), kdy ka-
mera nebo senzor detekuje ple-
vel a PWM tryska nad ním jen 
krátce „blikne“ dávku herbici-
du.

4. Variabilní aplikace: umož-
ňuje měnit dávku plynule podle 
aplikační mapy (například 
v jedné části pole 200 l/ha, v jiné 
jen 50 l/ha), aniž by se musely 
měnit trysky nebo zpomalovat 
traktor.

Podobné vlastnosti představu-
je také systém SeleJet s  baterií 
trysek, kde je ovládání aplikač-
ního spektra řešeno volbou apli-
kační trysky – při nižší dávce se 
použije tryska s  nižším průto-
kem, při maximální se mohou 
průtoky kombinovat.  

Možné aplikace

V  praxi se podle doc. Lukase 
osvědčily různé formy aplikací:
 Pásová aplikace u širokořád-

kových plodin se spínáním try-
sek mezi řádky (nebo nad řád-
kem plodiny).
 Ohnisková aplikace: vhodná 

například na pcháč nebo jiné 
vytrvalé plevele.
 Bodová aplikace: detekce 

a  ošetření jednotlivých plevel-
ných rostlin.

Výsledky z  provozních poku-
sů se společností Skymaps (od 
roku 2019) jsou podle řečníka 
přesvědčivé. Na výměře přes 
1000 ha se prokázala potenciál-
ní úspora přípravků v  rozmezí 
18–82 %. Konkrétní případ tes-
tování na 140 ha v  roce 2024 
ukázal na úsporu 56 % příprav-
ku, protože aplikace nebyla nut-
ná na většině plochy. V extrém-
ních případech (rok 2025) byla 
aplikace provedena dokonce jen 
na 10 % plochy pozemku. Úspo-
ra je logicky odvislá od intenzity 
zaplevelení pozemku. 

Ing. Lukas uzavřel své vystou-
pení konstatováním, že precizní 
zemědělství není jen o technice, 
ale především o změně myšlení 
– neaplikovat plošně tam, kde 
to není nutné, a  využívat data 
k  podpoře agronomických roz-
hodnutí. 
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Technologie se vyvíjejí a umož-
ňují zemědělcům výrazně při-
spět ke zlepšení hospodaření.

Základem moderního přístu-
pu je práce s daty o stavu poros-
tu. Ing. Lukas ve svém příspěv-
ku zdůraznil, že klíčem je výběr 
vhodných vegetačních indexů. 

Tyto indexy jsou základními 
nástroji monitoringu vegetace 
v precizním zemědělství. Využí-
vají schopnost rostlin odrážet 
nebo pohlcovat specifické vlno-
vé délky elektromagnetického 
záření, ale každý se hodí pro ji-
nou fázi vývoje plodiny či sledo-
vané vlastnosti porostu.

Možnosti indexů

NDVI (Normalized Differen-
ce Vegetation Index) je nejzná-
mější a  nejpoužívanější index, 
který měří celkovou vitalitu 
a množství zelené biomasy. Po-
rovnává odrazivost v  červeném 
pásmu (které rostliny pohlcují 
pro fotosyntézu) a v blízkém in-
fračerveném pásmu (NIR), kte-
ré zdravé listy silně odrážejí. 
Hustá vegetace vrací vysoké 
hodnoty (blížící se 1), zatímco 
holá půda nebo strádající porost 
vrací hodnoty nízké.

Využívá se při mapování hus-
toty porostu, detekci holých 
míst na poli nebo sledování vý-
voje plodin v raných fázích. Je-
ho limitem je saturace (nasyce-
ní) – snížení citlivosti v  pozd-
nějších růstových fázích poros-
tu (například kukuřice v plném 
růstu nebo pšenice před metá-
ním). 

Za těchto podmínek je vhod-
nějším indexem NDRE (Nor-
malized Difference Red Edge 
Index). Využívá spektrální pás-
mo, tzv. Red Edge (přechodová 
zóna mezi červeným a infračer-
veným světlem), které je citlivěj-
ší na změny chlorofylu v  pleti-
vech. Využívá se právě pro dia-
gnostiku výživného stavu dusí-
kem, kde nahrazuje v  hustých 
porostech index NDVI.

Například pro variabilní při-
hnojování dusíkem v  pozdních 
fázích je NDRE mnohem přes-
nějším podkladem než NDVI, 
protože dokáže detekovat nedo-
statek živin i v hustě zapojeném 
porostu. Pro tvorbu aplikačních 
map je podle řečníka vhodné 

indexy kombinovat podle toho, 
v  jaké růstové fázi se plodina 
zrovna nachází a  jaký je účel 
aplikace.

Pro pěstitele jsou dnes k dispo-
zici různé zdroje dat. Základ 
představují volně dostupná data 
z  družicového systému Sentinel 
s  rozlišením 10 metrů. Pro pří-

stup k  těmto datům lze využít 
portály jako Copernicus Data 
Space Ecosystem, kde je po re-
gistraci možné stahovat snímky 
a  indexy přímo pro konkrétní 
půdní bloky. Pro detailnější ana-
lýzy lze využít komerční platfor-
my, jako je Planet, která provo-

zuje přibližně 200 malých družic. 
„Velkou výhodou je, že má vyšší 
prostorové rozlišení 3,7  metru 
a snímky jsou pořizovány každý 
den,“ uvedl Ing. Lukas. To 
umožňuje zemědělcům lépe ča-
sovat zásahy a pracovat s aktuál-
ními daty bez ohledu na oblač-
nost v jiných dnech. 

Technologie pro lepší hospodaření
Jak v zemědělské praxi využít data z dálkového průzkumu, správně nastavit 
variabilní hnojení a snížit náklady na ochranu rostlin – těmto okruhům se 
věnovala přednáška doc. Ing. Vojtěcha Lukase, Ph.D., z Mendelovy 
univerzity v Brně na lednovém semináři společnosti Bayer v Praze.

Doc. Ing. Vojtěch Lukas, Ph.D.

Vyměnit konvenční postřikovače za ty se systémem PWM je jednou z cest k preciznímu zemědělství v praxi Foto Petr Beneš
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(Dokončení ze str. 37)
Nabízí tak antirezistentní ochra-

nu a zajišťuje zdravý a bujný po-
rost od vzcházení až po pozdní 
fáze vývoje obilnin. Tuto tech-
nologii oceníte zejména při 
ochraně ječmenů.

Kdy aplikovat Daxur®?

Záleží na zvolené fungicidní 
strategii. Daxur® můžete apli-
kovat časněji v období sloupko-
vání nebo na praporcový list. 
Vyřešíte rozvíjející se infekci 
a  zároveň dlouhodobě preven-
tivně zabráníte infekcím novým. 

Můžete aplikovat v  teplotách, 
kdy ostatní azolové fungicidy 
nejsou efektivní a přípravek má 
také vysokou odolnost smyvu 
deštěm. Svým složením je speci-
alistou pro ochranu ječmenů. 
Ale šířkou záběru se hodí i  do 
pšenic, žita či tritikale. 

V systému dvou aplikací fungi-
cidů je možné Daxur® (termín 
ošetření T1 nebo T2) aplikovat 
v nižší dávce 0,8 l/ha. Při vysoké 
intenzitě pěstování, na náchylné 
odrůdy a za vysokého rizika na-
padení vždy aplikujte 1,0 l/ha 
ideálně preventivně. Následně pro 
aplikaci ve fázi T3 (metání) nebo 

T4 (kvetení) doporučujeme Osi-
ris® Revy v  dávce 1,0–1,25 l/ha. 
Daxur® lze použít i  pro systém 
jedné aplikace fungicidu v dávce 
1,0 l/ha. Při vysoké intenzitě ne-
bo u  vysoce výnosných odrůd 
a  za předpokladu napadení rzí 
plevovou nebo DTR doporučuje-
me pro aplikaci ve fázi T2 fungi-
cid Priaxor® EC 0,8–1,0 l/ha.

Při použití fungicidu Daxur® 
očekávejte příznivou cenu a vy-
soký výnos, přitom bez význam-
ných omezení aplikace.

Ing. Václav Nedvěd, Ph.D.,
BASF spol. s r. o.

Rovnováha mezi...

 Pro detekci plevelů se využívají zejména bezpilotní pro-
středky (drony) a analýza obrazu metodami strojového učení, 
méně často pak některé družicové systémy.
 Zatímco technologie postupují rychle vpřed a na trhu jsou 
již dostupné aplikační drony, legislativa je zatím limitující 
a povoluje drony pouze pro aplikaci pevných látek.
 V budoucnosti lze očekávat změnu pravidel, což potvrzuje 
také zájem Ministerstva zemědělství na zjednodušování povo-
lení těchto aplikací.

Klíčové informace:


